

亚投行开业有利于形成五种互补优势

■ 莫开伟 财经评论员

经过两年多时间努力、有57个成员国参加、备受瞩目的亚洲基础设施投资银行(简称“亚投行”),于1月16日上午在北京钓鱼台国宾馆举行了开业仪式。国家主席习近平出席开业仪式并致辞,强调通过各成员国携手努力,亚投行一定能成为专业、高效、廉洁的21世纪新型多边开发银行,成为构建人类命运共同体的新平台,为促进亚洲和世界发展繁荣作出新贡献,为改善全球经济治理增添新力量。

应该说,亚投行顺利开业,是对世界政治经济生活产生重大影响的又一重大历史事件,它的开业不仅将改变世界金融历史格局,也将为全世界经济金融事业发展、尤其对改变亚洲国家经济落后面貌、缩小世界经济发差产生深远影响。

从一般层面理解,亚投行正式开业营运,且首批贷款有望在今年6月发放,对推动亚洲国家及世界其他国家经济发展将起到重要作用。众所周知,我国推行的“一带一路”经济战略,囊括了周边60多个国家和地区,这些国家地区有许多水电、交通等基础设施落后,甚至连生活照明用电都没有解决,严重制约了经济社会发展。而据亚洲开发银行数据显示,亚洲各经济体基础设施如果要在2020年达到世界平均水平,至少需8万亿美元基建投资,每年需资金8000亿美元,单靠世界银行、亚洲开发银行等国际金融机构体系无法满足亚洲发展中国家庞大的基建投资需求。而且,亚投行和“一带一路”是孪生兄弟,以基础设施建设为核心的“一带一路”没有亚投行推动无法实施;而在57个意向创始成员国中,亚洲国家为19个,

占1/3,亚投行开业营运,等于为“一带一路”安装了一个金融“起搏器”,更会掀起沿线地区国家基建热潮,激发地区经济潜力,“众人拾柴火焰高”,对改变亚洲国家落后基础设施建设、推动亚洲经济复兴起到至关重要的作用。

从更深层面理解,亚投行开业营运将有利形成世界与亚洲之间经济、亚洲各国之间经贸文化、世界金融机构之间机制管理、发达国家与落后国家之间发展、各国民政府与民资之间投资等五种互补优势,为区域及世界经济发展与再平衡起到“助推器”作用。首先,有利推动世界经济与亚洲经济互补,揭开世界经济合作新篇章。亚投行参与国家不限于亚洲,还包括欧美一些经济发达国家,通过这个平台不仅能使亚洲国家分享经济发达国家经济发展成果,同时也使欧美经济发达国家获得巨大投资商机,充分分享亚洲国家改革开放发展成果,是一个多赢合作平台。尤其,经济发达国家通过金融合作,把现代企业先进经营理念、经济调控手段、金融运行模式等灌输到亚洲国家,使亚洲国家取长补短,实现经济金融深度融合,加快推进经济体制及各项社会制度改革步伐,为亚洲国家经济社会发展与进步提供可资借鉴的宝贵经验。更为可贵的是,促进亚洲各国经济觉醒,增强经济发展忧患意识和危机意识,从而揭开亚洲及世界经济发展新篇章。

其次,有利推动亚洲国家之间经贸文化互补,促进亚洲经济繁荣发展。“一带一路”重点区域都在亚洲,亚洲各国基础设施投入是亚投行经营重心。过去亚洲国家由于缺乏一个有效的经济合作平台,各自在发展中的联系也是分散式、脆弱式的,缺乏紧密感、依赖感、平等感和支持感,而亚投行成立并开

业,在亚洲各国之间建立起了一条紧密的经济联结“纽带”,这条纽带可拓宽中国跟亚洲各国及亚洲各国之间的投资渠道,增加公路、铁路或通信网络建设,各国能从中国充足资金和强大基础设施建设能力中获益;同时,各国民众通过投资机会,加强联系和沟通,增进相互间感情和友谊,方便相互之间旅游、购物和做生意,促进沿线各国之间教育、旅游、学术、艺术等人文交流,并使之提高到一个新的水平,以提高各国民众生活品质,最终推动沿线国家文化、制度进步、发展与繁荣,共同推动人类社会前进。

再次,有利推动世界级金融机构之间运行机制互补,实现金融业服务水平整体提升。目前世界银行、亚洲开发银行、欧洲复兴开发银行、世界货币基金组织等跨国大型国际金融机构,为推动世界经济发展做出了重要贡献,但由于服务方向各有侧重,且缺乏深度合作与交流,服务功能上存在一定缺陷,服务范围受到较大制约;而亚投行并不排斥原有世界金融组织参与,也没有凌驾于原有国际金融组织之上,秉承开放、包容、创新、互利精神,为各国际金融组织之间合作架起了“桥梁”。其一,可实现资金互补。经济发达地区金融组织可将其富裕资金通过亚投行投放到亚洲经济欠发达国家,增加亚投行经营实力;同时也能为其他国际金融组织带来资金增值收益,增强世界金融组织整体实力,推动全球经济经济发展。其二,实现管理互补。亚投行作为新的多边开发机构,进入了现有的多边开发金融机构体系,可以借鉴有多边金融机构经验和教训,成功构建可持续机构影响力,建成一个“精干、廉洁、绿色”多边银行。其三,实现风控管理互补。亚投行既面向发达经济体,也要与很多新兴经济体合作,在很多项目标准、

程序、运行方式上通过磋商来不断完善。同时,对一些很不发达国家或一些风险比较高的国家,在识别和防范风险上,要向已运行成熟的国际金融组织学习。

第四,推动世界落后国家与发达国家发展互补,缩小世界经济发展差距。亚投行投资重点领域包括能源与电力、交通和电信、农村和农业基础设施、供水与污水处理、环境保护、城市发展以及物流等方面,这些投入都是经济落后国家不可缺少的。而且,作为世界银行、亚洲开发银行的重要股东国,中国也将一如既往地支持现有多边开发银行在促进全球减贫和发展事业方面作出积极贡献。由此,亚投行将直接、间接在治穷脱贫方面发挥作用:一方面,基础设施投放增加,可有效改变亚洲各国交通、物流运输等现状,为降低贸易成本及吸引外资创造了良好条件;另一方面,将极大地激发亚洲各国和广大发展中国家发展潜力,使亚洲国家尽快改变贫困面貌,缩小与经济发达国家之间差距。

最后,有利推动各国政府投资与民间投资互补,掀起各国投资热潮。亚洲经济落后国家,投资环境普遍不佳,亚投行开业之后,对这些国家基础设施投资将会大大改变投资环境,可设计和派生出盈利性项目和公共投资产品,既可诱发本国民间资本投资欲望,同时也可为吸引外资创造条件,使大量国外资本涌向这些国家进行投资。而且,基础设施巨大投资缺口,有利于推进融资渠道、融资方式、融资主体、融资机制改革与创新,构建多层次、多元化、多主体“一带一路”投融资体系。同时,更可通过融资平台采取金融创新的方式来带动民间资本投资增长,推动亚洲国家投资总规模扩张,更有利于加快亚洲国家经济发展速度。



海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销

未被高估的GDP数据都值得肯定

■ 黄春景 职员

1月19日,国家统计局发布2015年国民经济运行情况,初步核算,全年国内生产总值676708亿元,按可比价格计算,比上年增长6.9%。统计局表示,经济保持了总体平稳、稳中有进、稳中有好的发展态势。(1月19日新华网)

2015年GDP涨6.9%,比上年回落0.4个百分点,创25年新低。在笔者看来,未被高估的GDP都值得肯定。记得去年3月,国务院总理李克强提出,2015年中国GDP增长目标定为7%左右。同年10月,李克强再次指出,“实现7%左右的增速实属不易,7%左右的GDP增速高一点低一点都是可以接受的”。尤其是在经济进入新常态下,取得这样一个成绩,来之不易。诚如有专家所言,6.9%是一个不低的速度,符合中国现阶段经济增长的各种因素约束、有关战略目标客观表现的。

提及GDP,一些人难免抱有成见,总以“水分论”定调GDP,一旦GDP有一定增长,往往就会传出“被高估”的声音,对统计数据可谓疑心重重。具体而言,认为GDP被高估,大致有以下几个原因:一是企业间的叠加统计;二是在核算GDP过程中难免出现或多或少的偏差;三是在“数据出官、官出数据”的政绩考核下,造成一些地方统计部门故意虚报,甚至夸大GDP。特别是在经济新常态下,一些人善于拿这种“新常态”的走势跟GDP“被高估”直接画等号,这显然是不够客观的。实际上,如果算上“隐形经济”这块,GDP和人均收入都是有被低估的。有经济学家估算,仅2010年,全国没有统计进GDP的隐形经济,大约6万亿元。那么,2015年会有多少隐形经济尚未统计进去?

值得一提的是,这次6.9%的GDP增速,一些网友认为数据不仅没有人为拔高,反而可能被低估了。在著名经济学家厉以宁看来,很多时候,GDP不仅没虚高,还被低估。首先,服务业产值一直在我国GDP统计中处于严重低估状态;其次,我国高收入人群存在着大量隐性收入,而这部分产值并没有计入GDP;再者,我国GDP统计方法与国际标准的差距,也是数据被低估的重要原因之一。

有一点需要厘清的是,“经济下行”不等于“GDP被高估”。6.9%的GDP增速,对眼下经济下行没必要忧心忡忡,这是从超高速增长转换到中高速增长,符合经济规律。经济下行压力较大,是当前我国经济运行面临的重大困难和严峻挑战,也是我们应当下大力气解决的问题。记得2014年,我国经济的增速为7.4%,这虽然比过去略有下降,但在世界范围内仍然是较高的。2015年GDP增长6.9%,说明了“新常态”下的中国依然保持经济运行在合理区间。

其实,在被高估和被低估之间,没必要过多口舌之争,我们之所以较劲,皆因GDP增速是国家经济运行态势的主要指标之一。对此有专家指出,中国并没有存在平减指数被低估,GDP被高估的情况,2015年GDP增长6.9%是一种客观的实际反映。以事实为依据的GDP数据,没有人为的高估,增速虽然有所降低,但这种实事求是的态度和做法是值得肯定的。

破解产能过剩需要四种创新

■ 雷振华 财经评论员

自去年中央经济工作会议提出去产能的工作部署以来,去产能不仅成为新年经济界热议的话题,还成为了全国各地如何应对经济下行压力的一项重要工作,更成为实施供给侧改革的重头戏。

一石激起千层浪。2015年开年,李克强总理现身深圳华侨城“柴火创客空间”开启了一场“创客”头脑风暴,相信本次总理考察产能过剩企业同样会拉开全国去产能、促升级的崭新大幕。残酷的产能过剩现状影响了我国经济的健康运行,没有壮士断腕的勇气与决心,没有置之死地而后生的毅力与狠心,最终化解产能过剩实现去产能只会是“竹篮打水一场空”。

笔者认为,当务之急是要站在全国一盘棋的战略高度,前瞻性地做实如下创新:一是尽快创新出台与严格实施《全国统一“去产能”规划与管理办法》,明确限定时间表,

建立健全公开举报重奖机制,开展常态化的监管检查,严惩违法管理方法者,消除各种等、靠、要、躲、拖、偷行为,让去产能成为各级政府管理者的施政习惯,打造去产能促产业转型升级的良好环境,力求去产能得以全面实施。

二是对长期依靠财政“输血”和金融“输液”过日子的产能过剩企业,要痛下重手干预,做到该破产的破产、该转让的转让、该拍卖的拍卖,由此产生的下岗失业人员,则采取财政公益培训提高就业技能的办法促其重新就业,对于老弱病残不适宜培训人员,则通过买断工龄、财政代缴养老保险、解决居民低保等办法解决,从源头去产能扫清障碍。

三是对于生产产品相似、相近、关联度高的产能过剩行业,要创新加快兼并、重组、整合力度,减少重复生产带来的产能过剩,做到在整合后关停其中缺乏产品竞争力的分公司,拍卖其资产所得用于补充新整合公司的

科技研发与转型升级,增强新公司的市场竞争实力。在整合过程中,对被整合企业中的老弱病残人员,需要以财政扶持方式来解决他们的后顾之忧,减轻新公司的整合压力。

四是对产能过剩行业要创新发展实地全面摸底调研,区分行业现状和发展趋势以及相关企业的实情,对能通过技术改造升级和深化产品深度开发带来高附加值的生产企业要不离不弃,给予有针对性的重新帮扶,助其做精做细做出特色,以“老树开花新枝”新变化赢得发展新机遇。反之,对没有发展空间和前景的行业与企业,则要采取一步到位的“休克疗法”加速其破产,妥善安置其下岗失业人员,避免产能过剩企业占用经济资源,以及影响国家的科学决策。

惟其如此,既敢于科学面对产能过剩,又有序加速创新推进去产能,更要在产能中分类施策、辩证施治、统筹落实,那么达成去产能促经济发展的良好夙愿定会早日实现。

从未上岗 为何要害怕下岗潮

■ 舒圣祥 媒体评论员

近一段时间,“僵尸企业”成为热词。尤其是近日国务院常务会议提出对持续亏损3年以上且不符合结构调整方向的企业采取资产重组、产权转让、关闭破产等方式予以“出清”后,清理处置“僵尸企业”有了时间表。专家认为,处置“僵尸企业”带来一定的下岗问题是难免的,但这只是阵痛,并不会引发所谓的下岗潮。(1月18日《人民日报》)

按照经济学上的交易费用理论,企业是为了节约市场交易费用或交易成本而产生的。但是有一种僵而不死的企业,它的存在却只是权力意志的产物,背负着诸如保护就业之类的好感期待。

在今年供给侧改革的任务表中,清理“僵尸企业”是五大任务之一;但是,还没有实质性地推进,新一轮下岗潮话题已经热炒起来。网络上的已经骂声四起,认为不应该

由普通工人来承担改革代价,仿佛普罗大众都将成为下岗潮的受害者。

所谓第二轮下岗潮,自然是对应着新世纪交替时的那一轮下岗潮。确实,两者有些相似之处,最大的相似之处就是“下岗”这个概念仍是国企员工专属,如果私企员工失业也叫“下岗”,那“下岗潮”从来就是市场经济的常态,因为私企倒闭从未间断过。但是,第二轮下岗潮与前一轮有根本性的不同,那就是:当时的国企就业占到就业大部分,而今天,绝大多数就业者从未“上岗”过——在国企就业的是少数,在“僵尸企业”就业的更是少数的少数。

清理处置“僵尸企业”,是要让那些干不下去的国企按照市场规律倒闭。记得薛兆丰在《经济学通识》中写过,“企业被击败,可不只是说生产资源被销毁了。汽车工厂破产,航空公司破产,并不是说生产线消失了,飞机不见了。破产只是这些资源换了主人。”

同样,“僵尸企业”倒下,对员工而言也绝不意味着灭顶之灾,本质上无非是换个工作而已。既然绝大多数的人都在私营企业干得很好,为什么少数人就非得在国企有个终身工作不可呢?为少数人就业而“特设”一些“僵尸企业”,各种补贴各种政策保其不倒,既无效率,更不公平。如果确有困难的老职工需要帮助,那与其再去帮助“僵尸企业”,倒不如直接去帮助这些员工。

只有落后的企业,没有落后的行业,更没有落后的员工。市场经济年代,任何企业的任何人员流动都是正常的,“僵尸企业”自然也不例外。大家从未上岗为何要害怕下岗潮?大家都曾跳槽为何偏偏他们不能下岗?这个意义上,下岗潮其实是个伪问题;因为,与下岗对应的上岗早就是极少数,而与下岗相似的失业与跳槽,却是市场经济的常态。关于下岗潮的恐惧想象,不应该成为阻碍清理处置“僵尸企业”的理由。

“海淘”马桶盖的并不是疯子

■ 邓海建 媒体人

前段时间,智能马桶盖一炮而红,据说国内市场培育时间缩短了至少5年,销量猛增。尽管有媒体报道说,日本的马桶盖其实大都是产自中国浙江,国产跟外资品牌相比质量并不会差,但日前国家质检总局的一份抽检报告显示,在抽检的智能马桶产品中,有四成不合格。(1月19日《每日经济新闻》)

2015年初,日本马桶盖风生水起的时候,国产马桶盖义愤填膺,群情慨然地表达了对海淘消费者的“鄙视”。意思大概就是,咱国产又不差,何苦丢人现眼去境外当个冤大头呢?那种“怒其不争”的演技,让人恍惚觉得国产马桶盖真的就要技压群雄了。

遗憾的是,现实很残酷。质检总局的报

告,权威地揭开了国产智能马桶产品的真面目:日前,国家质检总局对国内15个省(市)45家企业生产的45批次智能马桶盖抽检,结果居然18批次不合格,占比40%。产品质量问题主要集中在耐热和耐燃不达标、安全水位技术不过关等。比如,据说这个耐热耐燃性能的问题,是因为很多企业压根儿就没添加阻燃剂或没足量添加阻燃剂,而这是有“火烧屁股”风险的。

这当然不是说,月亮总是外国的圆。早在2007年,《北京晚报》就曾报道,日本TOTO宣布召回16万台“Z”系列坐式马桶,因为在一年时间内,TOTO接到了3起起火投诉,26起冒烟投诉,TOTO发言人很坦白,“起火位置恰好在使用者臀部下面。”在产品质量上,别人走过的老路,未必也要重蹈覆

辙?尤其是在此次抽检中,“市面上的外资及国内主流品牌样品均合格”的现实,确实令行业水准颇有“打脸”之感。此前有数据称,目前我国智能马桶普及率仅有2%,以未来30%计算,这将是一个千亿级别的市场;但传闻亦令人颇为忧虑,“国内多数大牌马桶盖实为浙江某地代工”。眼下还不清楚这些不合格产品究竟产自何处,但如果一个市场上近半数的产品不合格,存在质量风险,那么,它拖累的必然是整个行业的口碑与信誉。换句话说,既然四成智能马桶不合格,谁敢说国产马桶就有底气叫板消费者的“洋货情节”呢?

在扁平的国际市场,其实并没有所谓“民族品牌”的概念,性价比、质量与服务,永远是让消费者用脚投票的根本。小小马桶

圈,或者并没多少技术门槛,但以为“是个企业就能做好”,这误会就大得没边了。值得注意的是,眼下的“四成不合格”,并不是国产智能马桶质量之虞的孤例。去年8月14日,北京市工商局发布的一份抽检报告显示,包括ARROW箭牌卫浴在内的5个国产品牌的智能坐便器不合格;而在上海市消保委2014年发布的智能坐便器质量抽检报告中,国产智能坐便器的不合格率更是高达59.3%。

没人不希望国产智能马桶能争气些,再争气些,但这些数字,起码再次说明一个道理:市场不是傻子,消费者不是疯子。逼着大家“海淘”的,用个时髦的说法,是供给端的质量出了大问题:奶粉如此,电饭煲如此,智能马桶亦如是。